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FLASH 239 — YOUNG PEOPLE AND SCIENCE

D1. PLEC

[NIE PYTAJ - ZAZNACZYC WEASCIWA ODPOWIEDZ]
MEZCZYZNA....cci it 1
KODIBLA ... 2

D2. lle ma Pan(i) lat?

LIL]lat

[00] [ODMOWA/BRAK ODPOWIEDZI]

D3_a. Jaki jest poziom edukacji ukonczonej przez Pana(ia) w trybie dziennym?

- poziom SZKOtY POASIAWOWE] .......ccocuiiiiiiiiiiiiiceieie e 1
- POZIOM SZKOMY SIEANI] ...ceeiiieiiieie et 2
- POZIOM SZKOM WYZSZEJ ..cceiiiieiiiiiie ittt et 3
- [NIGDY NIE ODBYL(A) KSZTALCENIA W TRYBIE DZIENNYM]........... 4
= [NIE WIE/ODMOWAL. ..ottt ettt 9

D3_b. Czy obecnie uczy si¢ Pan(i) w systemie dziennym?

S TAK e 1 ASK D4A
m NI e 2 ASK D4B
- [NIE WIE/ODMOWA]......cciiiiiiiiiiiiii i 9 ASK D4B

D4A.. Jakie jest obecne zajecie osoby, ktéra wnosi najwiecej do dochodu Pan(i)a gospodarstwa
domowego? Czy powiedziat(a)by Pan(i), ze jest osoba samozatrudniajaca sie , jest
pracownikiem najemnym, jest pracownikiem fizycznym czy tez powiedziat(a)by Pan(i), ze

nie pracuje ona zawodowo? Czy to znaczy, ze jest on(a) ...

D4B.. Odnosnie Pana(i) obecnego zawodu, czy powiedzial(a)by Pan(i), ze jest Pan(i) osoba
samozatrudniajaca sie, pracownikiem najemnym, pracownikiem fizycznym czy tez nie

prowadzi Pan(i) dziatalnosci zawodowej? Czy to znaczy, ze jest Pan(i) ....

[JESLI JEST PODANA ODPOWIEDZ W GLtOWNEJ KATEGORII, ODCZYTAJ

ODPOWIEDNIE PODKATEGORIE]

- Samozatrudniajacy(a) sie



2i0.e.: -rolnik, 1€SNIK, rYDAK .....cc.eveiieeieeie e 11

- wiasciciel sklepu, rzemiesInik............ccoooeiiieiie e 12
- specjalista wolnego zawodu (prawnik, lekarz, ksiegowy, architekt,...) 13
= SZEFFIMMY oo e 14
(0] 2SS 15

- Pracownik najemny

> i.e.: - Zatrudnieni na etacie specjalisci (zatrudnieni lekarze, prawnicy, architekci,

KSIEQOWI) 1.ttt ettt e 21
- Zarzad, gtéwni dyrektorzy, wyzsza kadra kierownicza......................... 22
- Srednia kadra KIEFOWNICZA .............cc.oveveereceeeeeeeeee e 23
- Urzednik panStWOWY .........cccoeiiieiiee e 24
- Pracownik DIUFOWY ........coouiiiiiei e 25
- inny pracownik (sprzedawca, pielegniarka, itp) .......ccceoererrneiriinnene 26
S 1] 0 SRS 27
- Pracownik fizyczny
2>ie.:  -kierownik/brygardzista..........ccccccoiiiiiiiiie e 31
- Pracownik fiIZyCZny .........cooeeieieiie e 32
- pracownik fizyczny niewykwalifikowany............ccccoeveeiiieiie e, 33
(0] 0 2P 34

2ie.: -0Osobazajmujgaca Sie dOMEM.........ccceeiiieiiiieiieeieecee et 41
- student(ka) (w trybie dziennym) ..........ccccoeceiiiiiceee e 42

- emeryt(Ka)/renCist(K)a ........cooeerieriiieeeeseee e 43

= POSZUKUJECY(Q) PIaACY ...cveeueemeeneireirtestestesterteeeeeesesse s s saeseesseeneeneenseees 44

S 1] 0 SRS 45

S (0 T[40 1 99

D6. Czy powiedziat(a)by Pan(i), ze mieszka na...?

- obszar WielkomiejskKi.......ccceirrerrirsenrinrsnninssneiinssnnnsssenssssnssessnees 1
- inne miasto/oSrodek MIejsKi ........cceereereerecereecrecaesaesnesaessecnesnenns 2
- 0BSZAr WIiejSKi..ccoveriirvnriesrniiissneniissnniesssnnisssnnsssssnsssssenssessanssssanees 3
S [OdMOWA] ... 9

Q1. Prosze pozwoli¢ nam porozmawiaé¢ o takich zagadnieniach, ktérymi sie Pan(i) interesuje.
Dla kazdego zagadnienia, ktére odczytam, prosze powiedzie¢ mi, czy interesuje sie Pan(i)
nim, czy tez nie interesuje.

Interesuje sie

Nie interesuje sie



@) SPOIT .. ettt ettt e 1239
(o) T 0] 111, ¢ PP 1239
C) NaUKa i tECHNOIOGIA ... 1239
) EKONOMIA ...ttt e e 1239
e) Kultura, Rozrywka (filmy, muzyka, teatr) ...........ccoooiiriiiiii e 1239

Q2. Jak bardzo interesuje sie Pan(i) nastepujacymi tematami? Czy powiedzial(a)by Pan(i), ze
bardzo sie interesuje, umiarkowanie sie interesuje, czy tez w ogoéle sie nie interesuje.

[[ANK.: ODCZYTAC 1 ROTOWAC OD A DO E]]

Bardzo Sig iNtEreSUJE .......coouiiiiiii e 1

Umiarkowanie Si€ iNteresuje .........c.ccueiiriiiiiiiic e 2

W 0gole Si€ Nie INTErESUJE........uvvieie e 3

[NTE WIE] ...ttt 9
a) Technologie informatyczne i Komunikacyjne ..........cccccoooeiiiiiiiiiii i 1239
b) Ziemia i SIOAOWISKO .........oooiiiiieii e e 1239
c) Niebo, gwiazdy, WSZEChSWIAL .........ccociiiiiiiiiii e 1239
d) Ludzkie ciato, odkrycia MedYCYNY ..........oouiiiiiiiieiiie et 1239
e) Nowe wynalazki i teChnolOgie. ... .....ooiiiiiiiiie e 1239

Q3. Prosze powiedzie¢ mi dla kazdego stwierdzenia, czy raczej sie Pan(i) z nim zgadza, czy
raczej nie zgadza:

Zdecydowanie ZgadzZa Si€...........eueiiiiiiiiiiiii e 1
RACZEj ZQadza Si@......cceoiiiiiiiiie i 2
RaCzej Ni€ ZQAdZa SI€ ........uuuuiiiiiiiiiiiiiiiieeeee ettt 3
Zdecydowanie nie zgadza Si€.........ceeeveeieeeiieiei e 4
[NTE WIE] ...ttt 9
a) Nauka przynosi wigcej KorzySci Niz SZKOAY ..........cccovueiiieeriiineeiiiesie e 12349
b) Nauka i technologia pomoze wyeliminowa¢ ubdstwo i gtéd ..o, 12349

c) W dituzszej perspektywie postepéw technologicznych tworzy sie wiecej miejsc pracy niz ich
EIIMINUJE <.ttt e e e ettt e e e e s e bbb e e e e e e e nbbe e e e e e e annbeeaean 12349
d) Dzisiaj, nauka jest pod zbyt duzym wptywem zySKOW ............cccccveereeiiiiiriiieeeeiiiireeeeenne 12349

e) Nauka i technologia czyni nasze zycie zdrowszym, tatwiejszym i wygodniejszym....... 12349

Q4. Czy mogitby(mogtaby) Pan(i) powiedzie¢ mi, do jakiego stopnia zgadza si¢ Pan(i), czy tez
nie zgadza sie z kazdym z nastepujacych stwierdzen dotyczacych celéw badan

3



naukowych? Czy zdecydowanie si¢ Pan(i) zgadza, raczej sie zgadza, raczej sie nie zgadza,
zdecydowanie sie nie zgadza?

(PODZIELIC B 1 C, NASTEPNIE ROTOWAC A1 (B LUB C))

Zdecydowanie zgadza sie

Raczej zgadza si€.........cccceecuiinniiniiiiiiiiiiieees

RaCzej Ni€ ZQadzZa SI€ .........uuuuiueiiiiiiiiiiiiiiieeeeeeeee ettt
Zdecydowanie nie zgadza Si€........cceevveeeeieiieie e 4
INTE WIE] -ttt ettt 9

a) Badania naukowe powinny stuzy¢ przede wszystkim rozwojowi wiedzy ...................... 12349
b) Badania naukowe powinny stuzy¢ przede wszystkim rozwojowi gospodarczemu........ 12349

c) Badania naukowe powinny stuzy¢ przede wszystkim biznesowi i przedsiebiorstwom..12 34 9

Q5. Zapytam sie teraz o opinie na temat réznych obszaréw badan. Prosze powiedzie¢ mi, czy
slyszal(a) Pan(i) lub czytal(a) na temat innowacji w nastepujacych dziedzinach?

Tak, styszate(a)m o innowacjach i jestem tym zainteresowany(a).............. 1
Tak, styszate(a)m o innowacjach, ale niewiele wiem na ten temat.............. 2
Nie styszate(@)m o innowacjach i wiasciwie nie jestem tym
ZAINTEIESOWANY (@) «oeeeeeeivieieeeeeeiiiieiee e e st et e e s esinaeeeeeessnneneeeeeesanneeeaeeesnnnenes 3

Nie styszat(a)m o innowacjach i nie jestem tym tak naprawde

ZAINTErESOWANY () «...vveeeiiiie ittt e et 4

INTE WIE] ..ottt ettt e e ae e e st eeesaeeeenneeas 9
a) Genetycznie modyfikowana ZYWNOSE .........cooooiiiiiiiiiee e a e 1239
[0 8 \\E= T o) (=Yt g T g Vo] oo - TS PRSP SPPR 1239
(o) I =1 g 1T o =T =T [ (01 TSP 1239
d) Telefonia KOMOIKOWA ..........ooiiiiiiiiiiie et e et e e e s e e e e e e e snnreeaeeean 1239
€) Badania nad ludzkim embrionem ..........cc.eiiiiiiiiie e 1239
) Bad@nia MOZGU ......cooiuiiiiiiii ettt 1239
g) Komputerowe i video techniki NAAZOrU ............ccoiiiiiiiiiii e 1239

Q6. Odbywaja sie dyskusje na temat tego, czy w nastepujacych obszarach innowacje naukowe
lub techniczne moga przynies¢ wiecej ryzyka dla przysziosci czy tez wiecej korzysci dla
spoteczenstwa. Dla kazdego z ponizszych prosze wskazaé¢, czy w Pana(i) opinii:

Stanowig wiecej korzysci niz ryzyka dla spoteczenstwa lub ....................... 1
Wiecej ryzyka niz KOrzySCi lub .........coocvvieiiiiccicee e 2
Takag sama iloS€ ryzyka i KOrzySCi?.....uvvveieee e 3
L L34 = ST 9



Q7.

Q8.

Q9.

a) Genetycznie modyfikOWana ZYWNOSC ...........coiuuiii it 1239
o) \\E= T o) C=Yod g TaTo] oo - TS PRSPPI 1239
(o) I =1 g 1T o =T =T [ 01V TSSO 1239
d) Telefonia KOMOIKOWA ..........ooiiiiiiiiiiie et e et e e e e e e e e e e e e e e e snnrneeeeean 1239
€) Badania nad ludzkim embrionem ..........c.ueiiiiiiiiiie e 1239
) Bad@nia MOZGU ......ccoouiiiiiiii ettt 1239
g) Komputerowe i video techniki NAAZOrU ............c.cooiiiiiiiiiiiiii e 1239

Biorac pod uwage efekt cieplarniany oraz globalne ocieplenie, jakie jest najbardziej
prawdopodobne rozwigzanie? Prosze wybraé, ktéra z ponizszych trzech strategii bylaby
najbardziej efektywna?

Zaawansowanie W teChNOIOGii ........cccoiiiiiiiiiiiiiiiiie e 1
Gruntowna zmiana naszego SPOSODU ZYCIaA .....c.eevveevereeeeeeiiiiieeeeeesieeeeenss 2
Panstwowe przepisy - na skale globalng ...........ccccvveveiiiiiiiiiee e 3
[ZadNe Z NICH, INNE] ....veeeceeeeee ettt 8
[NTE WIE] ..ttt ettt 9

Czy mysli Pan(i), ze w ciagu najblizszych 20 lat sytuacja w Polsce poprawi si¢ znacznie,
poprawi sie troche, pogorszy sie lub pogorszy sie znacznie jesli chodzi o nastepujace
obszary zycia:

POprawi Si@ ZNACZNI€ ..........uuiiiiiiiieie e 1

Poprawi Sig troChe ..o 2

Lot (0] (574 Y] = S 3

POQOrszy SI€ ZNACZNIE ........uveiiie et 4

INTE WIE] ..ttt ettt ettt 9
Q) JAKOSE ZYWINOSCi....ueviiiiiiiiiiiiie ettt ettt ettt ettt 12349
b) Jakos$¢ powietrza W miastach ...........c.oooiiiiiiiiii 12349
(o) Ao [ 1N L= o] o LU = o] | SR 12349
) JAKOSE WOAY ... .eiiiiiee it e e e e e e e e e e e e et re e e e e e e et ae e e e e e nnnraaeaeas 12349
€) Komunikacja pomiedzy IUAZMi .........coooiiiiiiiiiicie e aaaee e 12349

Odczytam teraz punkty pytania, prosze wskazac dla kazdego z nich, czy przedstawia ono
zagrozenia dla ludzkiego zdrowia. Czy (UMIESCIC WELASCIWE ZAGROZENIE ZDROWIA)
stanowi bardzo duze ryzyko, znaczne ryzyko, brak wigekszego ryzyka, zadnego ryzyka dla
zdrowia?

[[ANK.: OCZYTAC] - ROTOWAC OD A DO I]
Bardzo dUZE FYZYKO .......cooiuiiiiiiec e 1

ZNACZNE FYZYKO ...ttt ettt ettt 2



Brak Wigkszego ryZyKa .........cooooiiiiiiiiii e 3

zadnego ryzyka dla ZArOWia.........cceeeeiiiiieeeiieee e 4

[NTE WIE] ... et 9
a) Zanieczyszczenia powietrza z powodu samochodOw.............ccccciiiiiiiiiiinis 12349
b) Pestycydy uzywane do produkcji FOSIN ...........cooviiiiiiiiiiiiie e 12349
c) Genetycznie zmodyfikowana ZYWNOSE .........cccuiiiiiiiiiiii et 12349
d) Nadmiar nawozéw sztucznych, ktére przenikajg do podziemnych zrédet wody ........... 12349
€) Blisko$¢ elektrowni JadroWYCh .........ooiiiiiiiee e 12349
f) Uzywanie telefonOw KOMOIKOWYCR ........ccoiiiiiiiee e 12349
g) Bliskos¢ linii wySOKIEGO NAPIECIA .....eeeiieiiiiiee e e e ae e 12349
h) Blisko$¢ chemicznych zaKtadOW............eeviiiiiiiiiiiee e 12349
L) (o= =T o] o =Y o TSR 12349

Q10_A.Pana(i) zdaniem, kto powinien mie¢ najwiekszy wplyw w Polsce na decyzje o tym, gdzie - w
pierwszej kolejnosci - wydajemy pienigdze na badania?

[[ANK.: OCZYTAC] - ROTOWAC]

SPOtECZNOSE NAUKOWA ....ccoieiiieie e eeiieiee ettt e e e e e s e e e e e e ennneeeeas 1
RZAA .o s 2
(01T (=[RS 3
Prywatne przedsiebiorstwa..........ccvuviiiiiiciiiiee e 4
Organizacje badawCze ............cocciiiiiiiiiiiee e 5
UNia EUFOPEJSKA .....eeieiieiiiiieie ettt 6
MEAIA .. 7
INTE WIE] -ttt ettt ettt e et e e e e e enneeas 9

SPOtECZNOSE NAUKOWA ....ccieiiiiie et e et e e e e e e s e e e e e e snnneeeeas 1
RZA .o a e 2
OBYWALEIE ... 3
Prywatne przedsiebiorstwa...........cocciiiiiiiiiiii 4
Organizacje badawCzZe ...........cooiuiiiiiiii e 5
UNia EUFOPEJSKA .....eeiiiiiiiiiiiie ettt 6
MEAIA ... s 7
[NTE WIE] ...ttt 9



Q11. Czy mogtby(mogtaby) Pan(i) powiedzie¢, czy raczej sie Pan(i) zgadza, czy tez nie zgadza sie
z nastepujacymi stwierdzeniami dotyczacymi naukowcow:

[[ANK.: ODCZYTAC | ROTOWAC OD A DO B]]

Zdecydowanie ZgadzZa Si€...........eueiiiiiiiiiiiii e 1
RACZEj ZQAUZA SIE....eeeii i 2
RaCzej Ni€ ZQadzZa SI€ .........uuuuiueiiiiiiiiiiiiiiieeeeeeeee ettt 3
Zdecydowanie nie zgadza Si€........cceevveeeeieiieie e 4
[NTE WIE] ...t 9
a. Naukowcy sg oddanymi ludzmi, ktorzy pracujg dla dobra ludzkosci.............coccveeeeenn. 12349

b. Dzieki ich wiedzy, naukowcy majg wladze, ktéra moze czynic¢ ich niebezpiecznymi....1234 9

Q12. Czy rozwaza Pan(i) studiowanie na nastepujacych kierunkach w celu uzyskania pracy
wymagajacej naukowego wyksztatcenia?

Tak, ZAeCYdOWANIE .........eeiiiiiiiiiiiie et 1

Tak, prawdopodObNie .........covvviiiiiiiieeeee s 2

Nie, prawdopodobni€ NIE ..........cociiiiiiie e 3

Nie, ZAECYAOWANIE NIE .......eeeiieee et e e e e e e 4

INTE WIE] -ttt ettt ettt 9
a. Naukach przyrodniCZyCh..........coouiiiii e 12349
LTV F= ) (=Y 4 g B 1Yo Y RSP 12349
Lo o 7Y/ o 1= o SRS 12349
(ol = To1[oTe TR 0 0 1=Yo LY o2/ 1= R 12349
e. Naukach spotecznych/humanistyCznyCh ...........ccceveiiiiiiiiier e 12349
. EKONOMII/DIZNESIE ... e 12349

ZAPYTAC, JESLI JAKIES “NIE”, Q12_C=3LUB 4, LUB Q12_D=3LUB 4

Q13.A. Wspomnial(a) Pan(i), ze nie rozwaza Pan(i) studiowania [uzy¢ tego, co ma zastosowanie:
inzynierii i/lub biologii, medycyny]. Czy moze mi Pan(i) powiedzie¢, dlaczego nie?

[[ANK.: MOZLIWYCH KILKA ODPOWIEDZI]]

Juz wybral(@)m méj Zawdd ..........ccoiiiiiii e 1
Nie mam umiejetnosci do takiego zawodu...........cccveveeeiiiiiieiiee e 2
Nie jestem zainteresowany(a), takim zawodem.............cccccvveveiivicivieeeennns 3
Taki rodzaj zawodu nie jest wystarczajaco ptatny........ccooeeviieeiccciicciiinnnns 4
L L3 AT | SRR 9



ZAPYTAC, JESLI JAKAKOLWIEK ODPOWIEDZ JEST “TAK”, w Q12_A=1 LUB 2, LUB Q12_B=1 LUB
2

Q13.B. Jaki rodzaj zawodu wymagajacy naukowej edukacji, chciat(a)by Pan(i) wykonywaé?

[[ANK.: MOZLIWA TYLKO JEDNA ODPOWIEDZ!]]

Badacz w sektorze publicznym..........ccooo i 1
NAUCZYCIEI ...t e e 2
Badacz w sektorze prywatnym ...........cccoiiiiiiiiiiiii e 3
147/ 1= S 4
TECNNIK ... e 5
Pracownik stuzby Zdrowia............cccccuiimiiiiiiiiiiiiiicceeeeeeeee e 6
[NTE WIE] ...t 9

Q14. Czy moégtby(mogtaby) Pan(i) powiedzie¢ mi, do jakiego stopnia zgadza sie Pan(i) z kazdym
z nastepujacych stwierdzen? Czy zdecydowanie sie Pan(i) zgadza, raczej sie Pan(i) zgadza,
raczej si¢ Pan(i) nie zgadza, zdecydowanie si¢ Pan(i) nie zgadza?

Zdecydowanie ZgadzZa Si€...........eueiiiiiiiiiiiii e 1
RACZEj ZQadza Si@......cceoiiiiiiiiie i 2
Raczej nie 2gadza Sig..........eeiiiiiiiiiiii e 3
Zdecydowanie nie zgadza Si€.........ccevveeieieeiei e 4
[NTE WIE] ...ttt 9

a) zainteresowanie mtodych ludzi nauka jest kluczowe dla naszego przysztego dobrobytu1 2 3 4
9

b) dziewczeta i mtode kobiety powinny byé bardziej zachecane do tego, aby podejmowac studia

i ProwadziC Karierg W NAUCE ...........coiiiiiiiiiiia ettt et e e e e e s einbee e e e e annes 12349
c) klasy naukowe w szkole nie sg wystarczajgco atrakcyjne .........ccccceeevvciiiieeeeccciieeeeenn, 12349
d) méj rzad powinien wydawac wiecej pieniedzy na badania naukowe................ccc.eeee... 12349
e) Unia Europejska powinna wydawac¢ wiecej pieniedzy na badania ............ccccceccvveeennnn. 12349

f) powinno by¢ wiecej wspdtpracy w badaniach pomiedzy krajami cztonkowskim w Unii
LT o] o =T E= {1 [P 12349



